

消费日报

2020年12月29日
星期二
总第7874期
第4933期
今日12版

今年前11个月电商直播超2000万场

本报讯 从商务部获悉,今年前11个月,电商直播超2000万场。电子商务司相关负责人表示,疫情让无人零售、直播电商迎来广阔发展空间,电商直播成为刺激复购的新渠道。据悉,商务部目前已创建127家国家电子商务示范基地。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会主办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

走向我们的小康生活

辽宁大连庄河用科技扶贫打造特色农业全产业链

本报讯 (记者 孟祥山) 隆冬的清晨,地面铺着一层雪花,在辽宁大连庄河市长岭镇的大棚里,第一茬草莓正值是结果期,耿春冬带领村民在大棚里采摘草莓,网上的订单让他们忙碌起来已不分昼夜。

80后的耿春冬回乡创业6年,已经有5个温室草莓大棚,每年有上百万元的收入。今年,耿春冬展开了线上线下同时销售,带领全村其他种植户创造了销售量新高。提起线上的第一单,耿春冬的心里仍然怀着激动:“是一位黑龙江的孕妇,特别想吃草莓,客服告诉我,一定要快,一定保证品质。这让我确定了‘草莓的质量’就是我们种植户的核心竞争力。现在,‘长岭子’‘岭妹子’‘岭莓红’等系列区域品牌越叫越响,成为长岭镇乃至庄河地区优质农产品的象征。”

2019年11月,耿春冬看到镇里电商发展蓬勃,他主动找到镇电子商务服务站(孵化中心)说:“你们教我怎么干,我就怎么干!”耿春冬很快搭建了自己的电商车间。

2020年3月1日下午15时,庄河市委常委会于景涛在耿春冬的草莓标准



化打包车间,用视频直播“带货”的方式,在西瓜视频“庄河草莓”直播间,参与助农直播,短短的3个小时就人气爆棚,直播吸引了82万人围观,网友纷纷下单,当天销售草莓近1万斤,成交2653单,销售额191550元。

耿春冬自豪地说:“现在,农民腰杆子硬了,不再受制于不透明的价格,农户面对收购商的不合理价格时,会很底气地告诉对方‘我们镇有电商!’”

据了解,在脱贫攻坚决战决胜之年,长岭镇正在建设2020年低收入村产业扶贫项目——庄河市设施农业产业示范园区。

由农业科研单位牵头,重点对高原草莓技术和蓝莓新品种进行研制,指导农户在示范园区内进行试验推广,试验成熟后由镇农业技术员,原有的草莓、蓝莓种植大户,专业合作社这三方人员在种苗选育、种植、日常维护、销售等方面进行指导,使农业技术迅速转化为生产力。以农村产权制度改革成果为依托,将5个低收入村各自200万元产业扶贫资金折股量化到每名集体经济组织成员,并将折股量化后的股金分别纳入5个低收入村所属的股份经济合作社,作为发展产业项目的资本金。实现了“农民变股民”“资金变股金”的变革。“长岭镇农村集体经济联合社”理事长由政府行政领导担任,与社会资本方合作成立“股份经济合作社”。村级按照“保底+分红”方式获取资产收益和经营性收益,预计每个村可增收集体收入10万元以上。二期项目投产后,预计可再增加收入10万元。

反食品浪费法草案提请审议

“饕餮”吃播或面临十万元罚款

本报讯 (记者 张丽娜) 点一大桌子明显吃不了的饭菜彰显“大方”?为了吸引眼球开直播大吃大喝,吐了再吃?不用了多久,这些一直以来让大众反感的消费方式或将划上句号。

12月22日上午,十三届全国人大常委会第二十四次会议举行第一次全体会议,反食品浪费法草案首次提请会议审议。

草案共32条,分别对反食品浪费的原则、要求及政府部门职责等作了规定。草案明确,反食品浪费法所称

食品,是指《中华人民共和国食品安全法》规定的食品,包括各种供人食用或者饮用的食物。该法所称食品浪费,是指对可安全食用或者饮用的食品未能按照其功能目的利用。

草案提出,餐饮服务提供者应当主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐,不得诱导、误导消费者超量点餐,要合理确定餐食的数量、分量,提供小份餐等不同规格的选择;餐饮服务提供者可

以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费并拒不改正的,处一千元以上一万元以下罚款。

草案内容还包括禁止制作、发布、传播宣扬大量吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息。违反规定的,责令整改,给予警告;拒不改正或者情节严重的,处一万元以上十万元以下罚款。

据了解,2020年9月,全国人大常委会启动了为期一个多月的珍惜粮

食、反对浪费专题调研,旨在加快建立立法化长效机制,为全社会确立餐饮消费、日常食物消费的基本行为准则。12月22日,《中华人民共和国反食品浪费法》草案提请十三届全国人大常委会初次审议。

2019年发布的《中国城市餐饮食物浪费报告》显示,我国仅餐饮业餐桌的粮食浪费每年就高达1800万吨,相当于5000万人一年的食物量,其中人均浪费量为96克每餐,浪费率高达11.3%。

中国是全球第一人口大国,虽然粮食的自给率已经超过95%,但每年仍然需要从国外进口超过1亿吨的粮食。2020年1月至8月,我国进口粮食总量为8744万吨,比去年高出了21.8%。

中国工程院等机构于25日发布《2020中国制造业发展指数报告》。《报告》显示,2019年中国制造业发展指数位居第四,属第三阵列。

中国制造强国发展指数位居第四

“制造强国发展指数由规模发展、质量效益、结构优化、持续发展4个分项数值构成,能综合反映一国制造业的发展水平。”中国工程院副院长钟志华介绍,基于世界银行、世界贸易组织等机构的最新数据,中国工程院制造强国战略研究课题组利用制造强国评价指标体系,对9个国家进行制造强国发展指数测算。

“这几年中国制造业发展指数

在进步,与发达国家差距在缩小。”中国工程院院士朱高峰说,自2012年至2019年,中国、美国、德国等5个国家制造业发展指数呈现增长态势,中国

增长最为明显,增长数值为18.53个百分点。

《报告》显示,2019年,中国、美国、德国、日本等9个国家制造业发展指数排名及所处阵列相较2018年均未发生变化。美国制造业发展指数持续高于各国,处于第一阵列,综合优势突出;德国、日本稳居第二阵列,相对优势明显;中国、韩国、法国、英国处于第三阵列,中国居前。(民言)

多家缝企荣获中国专利奖

行业发明专利年均增长15%

本报讯 (记者 王薛涵) 日前,国家知识产权局发布第二十一届中国专利奖授奖决定,其中缝制机械领域共5个项目荣获中国专利优秀奖,分别是杰克缝纫机股份有限公司的工业缝纫机远程监测与故障诊断系统、北京大豪科技股份有限公司的伺服驱动器及刺绣系统、拓卡奔马机电科技有限公司的一种智能裁剪生产线系统及其控制方法、上海鲍麦克斯电子科技有限公司的一种工业缝纫机数字控制系统及控制方法、上海威士机械有限公司的一种贴袋机折袋辅助上顶机构。

据了解,根据《中国专利奖评奖办法》的规定,本届中国专利奖共评选出30项中国专利金奖、10项中国外观设计金奖、58项中国专利银奖、15项中国外观设计银奖、696项中国专利优秀奖、60项中国外观设计优秀奖。其中,中国专利奖是我国在专利领域的最高级别政府奖励,由国家知识产权局和世界知识产权组织联合授予。

中国缝制机械协会理事长何炳在“守正创新,变局中开启缝机‘十四五’高质量发展新征程”主旨报告中提到,近年来,缝制机械行业创新能力显著增强,创新体系不断完善。30家骨干企业年均创新投入接近4%,

行业发明专利年均增长15%,从专利申请量来看,90%以上为中国企业;技术研发实现突破,机构优化、控制算法、设备互联、远程运维等核心技术取得重大突破;智能传感、机器视觉、物料抓取、云平台等新技术集成应用走在国际前列。

“即使面对疫情影响,中国缝制机械行业却从未停止苦练内功、强身健体的脚步——行业动能储备日渐强劲,研发投入不降反增,技改投入持续加大,专利申请增长达43%。”何炳说。

自2014年起,中国缝制机械协会获准参与中国专利奖的组织推荐工作,已累计推荐项目25项,获奖15项,充分表明了行业知识产权创造、运用、保护和管理能力提升成效显著。行业创新驱动持续增强,专利质量进一步提升,为全面实现行业高质量发展奠定了坚实的基础。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤二:打开应用点击上方“订阅”



消费日报微信公众平台

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤四:点击右上角“+关注”即可

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报



合作共赢,共创未来

欢迎订阅2021年《消费日报》

季价63元,全年定价252元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会主办
中国轻工业联合会主管主办
信息传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务